

2021 年 3 月 25 日

槟州首席部长
曹观友

新闻稿

慕达河：吉打必须遵守现有的法律

- 吉打在慕达河，即槟州拉哈甸取水口的上游所进行的任何工程，都必须遵守州和国家的法律及法规。
- 如果吉打州务大臣实施可威胁槟州供水的工程，槟州将向联邦政府提出反对，和/或诉诸法律行动。

檳城，星期四，2021年3月25日：檳州将继续在无需向吉打付款下，遵循法律地从慕达河提取原水。就吉打而言，吉打在实施涉及慕达河的工程时，也必须遵守州和国家的法律。

自1973年以来，檳州一直是在不向吉打州付款的情况下，合法地从慕达河提取原水。没有任何付款，是因为并没有合法或正当的理由让檳州向吉打付款。檳州未签署任何协议、谅解备忘录(MoU)或合约来支付吉打。

如果这名吉打州务大臣（MB）认为他可以任意地在吉打实施足以直接威胁檳州供水的工程，那他是搞错了。如果他的工程对檳州产生不利影响，我们将立即采取行动以马上喊停工程。

我们喊停不利工程的选择包括：

- 正式地向联邦政府提呈反对；
- 在国会提出反对以进行辩论；和/或
- 诉诸法律行动取得庭令停止该工程。

如果他的工程导致槟州人民受苦，以及对在槟州经营的企业造成损失，我们可能会起诉他，要求其赔偿成本和损失。

马来西亚是有州和联邦法律的。在槟州拉哈甸取水口的上游，即吉打慕达河展开的任何“新”工程，都必须遵守所有相关法律。这样的工程一定不能对槟州177万6000人的供水服务产生不利影响或损害。

吉打州务大臣的所有计划，也都必须获得联邦政府的批准。吉打也可能需要贷款或拨款形式的联邦资金，以进行与水相关的工程。

因此，吉打州务大臣可提出建议，但联邦政府和/或我们土地的法律可能会予以驳回。

简而言之，吉打州可能无法进行任何涉及慕达河的非或未经联邦政府批准的工程。

在法律的支持下，槟州政府将继续在供水安全方面，保护槟州人民的利益。因此，就慕达河而言，我们会继续维护槟州的水岸权利，即在不付款下，从流经我们州边界的河流中提取原水。

我们坚信，吉打州没有法律依据去要求任何付款。这就是为何我们准备在法庭与他们见真章的原因。

应急计划

在应急计划方面，槟州政府即将审核由槟州供水机构（PBAPP）所拟议针对“2050年槟州供水计划”（PWSI 2050）的工程。

最初，“2050年槟州供水计划”的工程是建立在继续取得慕达河特定数量的原水，以及霹雳河原水输送计划（SPRWTS）潜能的概念下，确保槟州未来30年的供水安全。

我们现在将研究在“2050年槟州供水计划”下，实施更多策略性工程，以减低涉及慕达河潜在“事故”的风险，这些风险可能会影响槟州未来的供水服务。

这些措施可能会涉及替代水技术，并且将来会产生更高的供水成本及水费。但是我们现在要做的精明之事就是在不受吉打发展下，制定应急计划，以不惜一切代价保障下一代槟州人民的供水安全。

谢谢。